
ASUPRA REPARTIŢIEI CANTITATIVE A ALGELOR IN RIZOSFERA 

LUCIAN GRUIA 

Trăind în sol, algele edafice intră în relaţii mai mult sau mai puţin 
directe, cu toate grupele de organisme din sol şi implicit cu plantele 
superioare. Relaţiile algelor edafice cu plantele superioare se stabilesc 
la nivelul rădăcinilor acestora din urmă, în rizosferă sau spaţiul în care 
se resimte acţiunea rădăcinilor in sol. 

Studiul algelor din rizosferă, destul de dificil de abordat - datorită 
greutăţilor tehnice de lucru şi a numeroaselor probleme ce le ridică -
a fost totuşi aplicat în rezolvarea diferitelor probleme de mare importanţă 
teoretică şi cu posibilităţi de aplicare în practică. Astfel, în prezent se 
ştie că - în general - nJUmărul algelor edafice este mai mare în rizosfera 
apropiată decît în rizosfera îndepărtată sau decît în solul nerizosferic (4) ; 
unii autori relevînd importanţa algelor edafice în hrănirea şi creşterea 
plantelor superioare (3), sau a legăturilor directe ce există în domeniul 
schimburilor de substanţe dintre rădăcinile plantelor superioare şi algele 
edafice (5). 

După noi, studiul algelor din rizosferă are mai multe aspecte ce 
trebuie urmărite şi anume : 

1. Variaţia numărului algelor în rizosferă şi solul nerizosferic, în 
diferite soluri, la diferite plante, în funcţie de vîrsta plantei, gradul rădă
cinii, felul ei, de adîncimea în sol. 

2. Variaţia calitativă a algelor în solul nerizosferic şi rizosferă, în 
funcţie de factorii amintiţi mai sus. 

3. Problema rolului algelor în viaţa diferitelor plante de cultură, 
în diferite stadii ontogenetice, in diferite soluri şi condiţii de mediu. 

4. Explicarea interrelaţiilor ce se stabilesc intre algele din sol şi 
rădăcinile plantelor superioare, cu posibilităţile teoretice respective de 
aplicare în practică. 

In nota de faţă facem cunoscute rezultatele primelor experienţe şi 
determinări cantitative de alge din rizosferă şi solul nerizosferic, efectuate 
de noi. Pentru o mai bună ilustrare a variaţiei numărului algelor in dife
ritele probe analizate, rezultatele sînt prezentate grafic. Am lucrat cu 
următoarele plante, care ne-au fost oferite de Grădina Botanică Bucureşti : 
porumb (Zea mays L.), griu (Triticum vulgare Vill.), fasole (Phaseolus 
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vulgaris L.), Vicia sp., pătlăgele roşii (Solanum lycopersicum L.), pepene 
galben (Cucurbita pepo L.), Hibiscus syriacus L., Linum flavum L. var 
hungaricum (Podp.), in (Linum usitatissimum L.), cînepă (Cannabis sativa 
L.), ricin (Ricinus communis L.). Solul, rizosferic sau nerizosferic, colectat 
de la diferite adîncimi, a fost uscat, ulterior determinîndu-se numărul 
algelor prin metoda Mc Crady (1, 2). 

Din determinările noastre, în care au fost urmăriţi ca factori varia
bil în diferitele cazuri solul, planta, vîrsta plantei, gradul rădăcinii şi 
adincimea de colectare, au rezultat graficele prezentate în lucrare (Fig. 
1-19) care pot fi interpretate astfel : 

SOLUL 

E:xpcrienţele au fost efectuate crescînd diferite plante în sol brun 
roşcat de Quercinee (de la Bucureşti-Băneasa), în sol brun de pajişte mon
tană (de la Sinaia) şi într-o aluviune crudă nisipo-lutoasă. Cultivînd 
aceeaşi plantă în diferite soluri, determinînd apoi numărul algelor din 
rizosfera rădăcinilor de diferite grade şi de la diferite adîncimi, constatăm 
- prin interpretarea datelor obţinute - că solul în care creşte planta 
influenţează numărul algelor din rizosferă. Astfel, în fig. 2 şi 13, se 
observă că la adîncimea de 3-4 cm, rizosfera rădăcinilor principale de 
porumb, cultivat în sol brun roşcat de Quercinee, avea mai multe alge 
decît rizosfera rădăcinilor de acelaş grad, la aceeaşi specie de plantă 
cultivată într-o aluviune crudă nisipo-lutoasă. La griu (Fig. 6 şi 14) 
situaţia este inversă decît în cazul menţionat anterior, la rizosfera rădă
cinilor principale de la 4-5 cm şi de la 10-14 cm adîncime. Influenţa 
solului asupra numărului algelor din rizosfera diferitelor plante se mai 
observă şi în figurile 9 şi 11, deşi în a~t caz, această influenţă este 
mai puţin pregnantă. 

PLANTA 

In rizosfera rădăcinilor de acelaşi grad, de la plante diferite dar de 
aceeaşi virstă, cultivate în acelaşi sol şi la aceeaşi adîncime de referinţă, 
numărul algelor este foarte diferit. Acest fenomen este bine vizibil în 
fig. 3 (Vicia sp.), 4 (fasole), 6 (griu) în cazul solului brun roşcat de Quer
cinee, la rizosfera rădăcinilor principale de la 5-6 cm adîncime ; sau în 
fig. 18 (trifoi) şi 19 (in) cultivate în aluviune crudă nisipo-lutoasă, la 
rizosfera rădăcinilor principale + secundare de la adîncimea de 3-4 cm. 
Faptul anterior menţionat se mai observă şi din alte figuri (Fig. 2, 5, 7, 
etc.) deşi mai puţin pregnant. 

GRADUL RADACIND 

Influenţat de activitatea biologică a rădăcinilor vii, numărul algelor 
din rizosferă este dependent direct de această activitate, de schimbul ionic 
dintre rădăcinile plantelor şi soluţia solului, de absorbţia, adsorbţia şi 
resorbţia selectivă a diferiţilor ioni de către rădăcină. De aceea, gradul 
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Fig. 1. Numărul algelor determinate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de porumb 
în vîrstă de 13 zile, cultivat în sol bun roşcat de Quercinee (original) 

rădăcinii unei plante (care indică parţial şi activitatea ei vitală) influen
ţează direct numărul algelor din rizosfera rădăcinii respective. Acest feno
men este foarte bine vizibil după determinarea numărului algelor din 
rizosfera rădăcinilor de grade diferite, de la aceeaşi plantă şi adîncime, 
în acelaşi sol şi este bine vizibil în graficele noastre, astfel : 

In fig. 1, la rizosfera rădăcinilor principale şi secundare de porumb, 
.de la 4-5 cm adîncime. 

In fig. 2, la rizosfera rădăcinilor principale, secundare şi terţiare de 
porumb, de la 3-4 cm adîncime. 

In fig. 3, la rizosfera rădăcinilor secundare şi terţiare de Vicia sp., 
de la 3-4 cm adîncime. 

In fig. 4, la rizosfera rădăcinilor principale şi secundare de fasole, 
.de la 4-5 şi 5-6 cm adincime. 
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Fig. 2. Numinil algelor determinate/g sol uscat nerl7Dsferic şi al rizosferei de porwnb 
în vintl de 27 zile, cultivat în sol brun roşcat de Quercinee (original) „ 
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Fig. 3. Numlnil algelor detenninate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de Vicia. 
sp. în virstă de 13 zile, cultivatii fn sol brun roşcat de Quercinee (original) 
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Fig. 4. Numărul algelor detenninate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de fasole în 
virstă de 13 zile, cultivată în sol brun roşcat de Quercinee (original) 

In fig. 6, la rizosfera rădăcinilor principale şi secundare de griu de 
la 4-5 cm adincime; precum şi a rădăcinilor secundare şi a totalităţii 
rădăcinilor, de la 1-2 cm adincime. 

In fig. 8, la rizosfera rădăcinilor principale şi secundare de pătlă
gele roşii, de la 2-3 cm adîncime. 

In fig. 9, la rizosfera rădăcinilor principale şi secundare de pepene 
galben, de la 14-15 cm adincime. 

In fig. 13, la rizosfera rădăcinilor principale şi secundare de porumb, 
de la 2-3 cm adîncime ; rizosfera rădăcinilor secundare şi principale __._ 
secundare faţă de rizosfera rădăcinilor principale sau secundare de la 
1-2, 2-3 şi 3-4 cm adincime. 

ln fig. 17, la rizosfera rădăcinilor principale şi secundare + ter
ţiare de la ricin, la 4-5 cm adincime. 
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Fig. 5. Numilrul. algelor detenninate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de fasole în 
vîrstă de 'l:1 de zile, cultivată în sol brun roşcat de Querolnee (original) 
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Fig. 6. Numărul algelor determinate/g so.J uscat nerizosferic şi al rizosferei de grîu în 
vîrstă de 13 zile, cultivat în sol brun roşcat de Quercinee (original) 
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Fig. 7. Numărul algelor determinate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de griu în 
vîrstă de 27 de zile, cultivat în sol brun roşcat de Quercinee (original) http://cimec.ro
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Fig. 8. Numărul algelor detenninate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de pătlăgele 
roşii în vîrstă de 93 de zile, cultivate în sol brun roşcat de Quercinee (original) 
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Fig. 9. Numărul algelor determinate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de pepene 
galben în vîrstă de 13 zile, cultivat în sol brun roşcat de Quercinee (original) 
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Fig. 10. Numărul algelor determinate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de Hibiscus 
syriacus L. în vîrstă de 13 zile, cultivat în sol brun roşcat de Quercinee (original) 
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Fig. 11. Numărul algelor detenninate/g sol uscat nerizosferic şi al rizos„erei de pepene 
galben în vîrstă de 13 zile, cultivat în sol brun de pajişte montană (original) 

Din datele menţionate mai sus ale figurilor prezentate de noi în 
această lucrare, reiese clar nu numai că gradul rădăcinii are un rol 
important în numărul algelor din rizosfera apropiată a rădăcinii respec
tive, dar şi că acest rol există şi poate fi pregnant indiferent de plantă, 
de vîrsta ei, de solul în care sînt cultivate plantele sau de adincimea de 
referinţă în sol. 
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Fig. 12. Numărul algelor determinate/g sol usca nerizosferic şi al rizosferei de cfnepl. 
în vîrstă de 13 zile, cultivată în sol brun de pajişte montani (orfginal) 
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Fig. 13. Numărul algelor detenninate!g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de porumb 
în vîrsti de 1$ zile, cultivat în aluviune crudă nisipo-lutoasă (original) 

http://cimec.ro



56 LUCIAN GRUIA 

o ' 

I ' I 2 

3 

l c ~ 

_J s 
6 

T 

8 

9 

/0 

li 

12 

IJ 

/I, 
' v 

Adlncim~a 
1 

c,,.. 

Fig. 14 Numărul algelor detenninate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de griu în 
vîrsti de 27 de zile, cultivat în aluviune crudă nisipo-lutoasă (original) 

VIRSTA PLANTEI 

După cum se observă foarte clar din figurile 6, 7 şi mai puţin 
evident clin figurile 1, 2, 4 şi 5, vîrsta plantei influenţează numărul alge
lor clin rizosferă, în sensul că la rădăcinile de acelaşi grad, în acelaşi sol 
şi la aceeaşi adîncime de referinţă, în rizosfera plantelor mai înaintate 
în vîrstă (27 de zile) - pînă la o anumită limită - sînt mai multe alge 
decît în rizosfera plantelor mai tinere (13 zile). Este foarte pfobabil ca în 
cazul rădăcinilor unor anumite plante, ca şi în cazul depăşirii unei anu
mite vîrste de către plantă (legat de stadiul ei ontogenetic) situaţia să 
fie exact inversă, dar, pînă la demonstraţia sa, acest fenomen rămîne 
numai o ipoteză. 

ADINCIMEA DE REFERINŢA IN SOL 

Adîncimea de referinţă (deci de colectare a probelor) într-un sol, 
constituie - în sine - un factor de care depinde numărul algelor. In pro
bele de sol nerizosferic, din soluri normale, numărul algelor scade conti
nuu cu creşterea adîncimii. In cazul numărului algelor din rizosferă, însă, 
adîncimea de colectare a probelor influenţează puternic numai dacă ne 
referim la probele de suprafaţă (acolo unde rădăcinile influenţează în 
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general mai puţin, iar alţi factori ecologici necesari algelor edafice au o 
acţiune puternică) (Fig. 1, 8, 12) ; în profunzimea solului însă, adincimea 
de referinţă nu mai constituie un factor esenţial şi determinant al numă
rului algelor din rizosferă. Astfel, în rizosfera rădăcinilor principale de 
porumb, cultivat în sol brun roşcat de Quercinee (Fig. 1), la 0-1, 4-5, 
9-10 şi 14-15 cm adîncime, numărul algelor nu scade cu creşterea 
adîncimii în sol. La fel şi în cazul rizosferei rădăcinilor secundare de 
Vicia sp. la 0-1, 1-2 şi 2-3 cm adincime (Fig. 3) ; a rădăcinilor prin
cipale sau secundare de fasole, la 4-5 şi 5-6 cm adîncime (Fig. 4) ; 
a rizosferei rădăcinilor principale de griu, de la 4-5, 5-6 şi 9-10 cm 
adincime (Fig. 6) ; a rizosferei rădăcinilor secundare de pătlăgele roşii, 
de la 0-1, 2-3 şi 6-7 cm adincime (Fig. 8), ca şi la rizosfera altor plante 
sau în alte soluri (Fig. 11, 14, 16, 18). 

Pe de altă parte, acest fenomen demonstrează rolul activ şi hotă
rîtor al rădăcinilor plantelor în determinarea numărului algelor din 
rizosferă, rol ce depăşeşte - ca importanţă şi influenţă - rolul adîn
cimii absolute de referinţă în sol. 

Cazurile arătate în fig. 6, 8, 10, 11, 15, 16, 19, în care numărul 
algelor de la o anumită adîncime din solul nerizosferic este mai mare 
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Fig. 15. Numărul algelor determinate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de Linum fla
vum L. var. hungaricum (Podp.) în vîrstă de 23 de zile, cultivai!; în aluviune crudă 

nisipo-lutoasă original) 
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dccit la o adîncime mai mică de referinţă, poate fi explicat numai prin 
influenţa favorabilă a rădăcinilor asupra algelor din sol, influenţă care 
s-a resimţit pînă la distanţe mai mari de rădăcină, în solul considerat 
de noi nerizosferic. De altfel, acţiunea rădăcinilor se resimte in sol pînă 
la distanţe destul de mari de acestea (distanţe depăşind în unele cazuri 
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Fig. 16. Numărul algelor detcnninate/g sol uscat nerizosferic ~i al rizosferei de cînepă în 
vîrstă de 23 de zile, 1.·ultivată în aluviune C'rudă nisipo-Iurtoasă (original) 
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Fig. 17. Numărul algelor determinate/g sol uscat nerizosferic şi al rizosferei de ricin in 
vîrstă de 23 de zile, cultivat în aluviune crudă nisipo-lutoasi (original) 
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Fig. 18. N umirul algelor determinate/ g 
sof uscat nerizosferic şi al rizosferei 
de trifoi în virstă de 93 de zile, cul
tivat în aluviune crudă nisipo-lutoasă 

(original) 

Legenda : Coloane albe-rizosfera rid. prin
cipale 

Col. cu dungi orizontale-rizosfera rid. se
cundare 

Col. cu dungi verticale-rizosfera rid. telţiare 
Col. eu dungi oblJce-rlzoafera rid. principale 

+ secundare 
Col. cu careuri-rizosfera rid. secundare + 

terţiare 
Col. negre-rizosfera tuturor rădlcinilor 

Fig. 19. Numirul algelor determinate/g 
sol uscat nerizosferic şi al rizosferei 
de in în vlnti de 93 de zile, cultivat 
în aluviune crudă nisipo-lutoasă (ori-

ginal) 
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10 cm), prin absorbţia şi resorbţia de substanţe chimice, prin schimbarea 
pH-ului soluţiei solului, a echilibrului ionic etc. Aceste distanţe sînt 
foarte variabile în funcţie de plantă, sol, vîrsta plantei şi a rădăcinii, 
activitatea rădăcinii, umiditatea solului etc. Problema distanţei la care 
se resimte în sol acţiunea rădăcinii (deci a mărimii rizosferei îndepărtate 
s.a.u a limitei efectului de rizosferă) este o problemă de viitor care nu 
intră în subiectul acestei lucrări. 

* 
Din cercetările de pma acum, prezentate în nota de faţă, putem 

trage următoarele concluzii : 
1. Numărul algelor din rizosferă depinde de plantă, gradul rădă

cinii, sol, vîrsta şi stadiul ontogenetic al plantei şi în mai mică măsură 
de adîncimea de referinţă în sol. 

2. Numărul algelor din rizosfera apropiată a rădăcinilor este di
ferit faţă de numărul lor în acelaşi sol, la aceeaşi adîncime dar neri
zosferic, putînd fi mai mare sau mai mic <lecit acesta, în funcţie de 
factorii amintiţi mai sus. 

3. Se impune continuarea şi lărgirea cercetărilor pentru lămurirea 
problemelor enunţate la începutul acestei lucrări, pe parcursul lucrării, 
pentru stabilirea legilor repartiţiei cantitative a algelor în rizosferă şi a 
modului cum factorii enumeraţi anterior acţionează în determinarea 
numărului de alge din rizosferă. 
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ON THE QUANTITATIVE DISTRIBUTION OF THE ALGAE 
IN RHIZOSPHERE 

SUMMARY 

In this work and in 19 original graphs, the author presents the 
results of quantitative determinations of algae from the non-rlhizosferic 
soil and the rhizosfere of several plants. The number of algae was 
assessed by the Mc Crady method. Species Zea mays, Vicia sp. Phaseolus 
vulgaris, Triticum vulgare, Solanum lycopersicum, Cucurbita pepo, Hi-
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biscus syriacus, Canabis sativa, Linum usitatissimum, Linum flavum var. 
hungaricum, Ricinus communis and Trifolium montanum, cultivated in 
different variants in a reddish - brown Quercineae soil, a brown moun-· 
tain meadow soil and in a raw sandy-silty alluvium, were worked with. 

In the present paper the number of algae from the rhizos:Pb.ere 
are interpreted in the analysed cases, according to the cultivated plant, 
its age, the soil it was cultivated in, grade of root and collecting depth 
of soil samples. The problems raised in the study of algae from the 
rhizosfere are likewise reminded of. 

The general conclusion of the paper is that the number of algae 
from the rhizosfere depends on plant, grade of root, soil, plant age, and, 
to a lesser extent, on the reference depth in the soil. 
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